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SZOMBAT
Előfizetési óra : egy hóra 40. három hóra 120. fel 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes sz*m 
ára hétköznap 1'fO dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Miletics Szlávké miniszter a magyar sskG$&k elien Egy amerikai házasságszédelgönek 
hét felesége és ötszáz menyasszonya volt - Mbviszádon cenzúrázzák a magyar műked­

velői előadásokat Újabb kommunista fikciót lepleztek $e Magyarországon

Elnyomás ötven százalékig
A „Déibácska" mai száma a „Kisebbsé­

gek“ rovatban egy rendkívül érdekes statiszti­
kai kimutatást közöl, amelynek minden tekin­
tetben megbízható és ellenőrizhető adatai sze­
rint 1917-ben a régi Magyarország területén 
az igazságügyi tisztviselőkor ötven százalék 
ban az akkori Magyarország területén élt ki­
sebbségek tagjaiból rekrutálódott. Ez a statisz­
tikai összeállítás nem propaganda célokra ké­
szült és a legkevésbbé sem gondoltak készíté­
sekor arra, hogy nyolc évvel később érvül fogja 
felhasználni egy magyar lap a kisebbségek ei­
len uszító rágalmak megcáfolására. A statisz­
tika egyszerű tényeket állapított meg csupán, 
s mi, akik ina is szüntelenül halljuk, hogy a 
régi Magyarország területén „elnyomták“ a ki­
sebbségeket, akik hiába küzdünk az anyanyelv 
jogai mellett azért, hogy a nemzetiségek által 
lakott vidékeken nemzetiségi tisztviselőket al­
kalmazzanak, ideiktatjuk ezt a statisztikát. Be­
széljenek a számok. A régi magyar igazság­
ügyi kar legmagasabb polcát is elérhette az, 
aki megfelelő képességgel rendelkezett. Nem a 
nemzetiség számított, csupán a valóságos ér­
ték. Csak a tudás, a becsületesség, a szorga­
lom és a megbízhatóság. Ez a statisztikai ki­
mutatás mindennél beszédesebb cáfolata a hó­
bortos vádnak. Magyarország nem volt felében 
sem nemzetiségek által lakott állam, s hogy 
ennek dacára is az akkor élt kisebbségek ilyen 
jelentős mértékben juthattak a legmagasabb 
közhivatali polcok birtokába, annak bizonyíté­
ka, hogy a régi magyar impérium nem volt 
türelmetlen nacionalista tendenciájú, s hogy min­
denki reális értéke szerint tudott a maga számára 
elhelyezkedést és életlehetőséget biztosítani. 
Ezt a statisztikai kimutatást azonban a véglete­
kig lehetne folytatni. Hasonló volt a helyzet 
az államgépezet minden részében. A statisztika 
ugyanazokat az adatokat mutatja fel az összes 
szakminisztériumokban, a közoktatás és köz- 
igazgatás minden ágában. Novisad szerbjeinek 
tudniok kell, hogy hányszor volt a szerb Athén­
nek szerb és hányszor volt magyar polgár- 
mestere, vagy főkapitánya. A nemzetiségi elto­
lódás nem tulnagy az utóbbi években, s ha 
fennáll is a szerbek javára, vájjon lehetséges 
volna-e felvetni azt a követelést, hogy egyszer 
egy magyar főtisztviselő kerüljön a dunaparti 
metropolis élére? Annyira nem, hogy a gon­
dolat felvetését magunk is bizarrnak és meg­
valósítását képtelennek tartjuk.

A Bácskában ma úgyszólván egyetlen ma­
gyar jegyző sincs, s a magyarság hetedféléves 
kisebbségi harcai a legminimálisabb engedmé­
nyeket sem tudták kicsikarni attól a rendszer­
től, amely demokratikus államberendezkedé­
sének ideáljaira való hivatkozással állandóan 
szigorú kritikát gyakorol a valamikori magyar 
impérium felett, amelyet jogfosztónak, népelle­
nesnek és reakciósnak bélyegez. Mi azt sem 
tudjuk elérni — minden demokrácia dacára — 
hogy a magyar községek tisztviselői bírják leg­
alább a magyar nyelvet. Nekünk nem kellenek 
magyar tagok az államtanácsban és nem kí­

vánjuk, hogy számarányunknak megfelelő kép­
viseletet nyerjünk az államgépezet minden ré­
szében. Amit mi óhajtunk, al kevesebn a sem­
minél s mégis, akármennyire módunkban áll

is cáfolni, a tényben nem tudunk változtatni. 
A „demokrácia“ és a „reakció“ közötti kü­
lönbségét azonban sikerült megtanulnunk.

Zagreß politiüai vasárnapja
Markovics Lázár és Jovtlnovics Ljuba Zagrebban — A vasáruk védővámja

betegsége politikai természetű
Pasics

B ogiadból jelentik: A horvát fővárosnak 
font s politikai vasárnapja lesz holnap A hor­
vát-szerb megegyezés létrejötte óta vasárnap 
lesz az első radikális gyűlés Zagrebban. 
A radikális párt részéről az egyezmény leglel­
kesebb hive Markovics Lázár és a radikális 
párt mérsékelt szárnyának vezére Jovanovics 
Ljuba tegnap esle már el is utaztak Zagrebba. 
Ugyanazzal a vonattal utaztak Rádics Sztepan 
és dr. Korosét" Antun is, akik a parlament hat 
napos szünetét arra akarják felhasználni, hogy 
híveiket megerősítsék a politika, harcra.

A pénzügyi bizottság tegnapi titkos ülést 
tartott, amelyen a vas és vasáruk kiviteli vám­
jának kérdésével foglalkoztak. Az ülésen részi­
vé» Kalafatovics tábornok, a vezérkar főnöké­
nek helyettese is. Hir szerint az ülésen Kalafa­
tovics tábornok a védővámok mellett foglalt

állást, miután honvédelmi szempontokból is 
támogatni kell a haza vasipart. Az ellenzék a 
védővámok ellen foglaltak állást, mivel ezek 
megdrágítják a vasárukat.

Az iparosok bankjának megalapításáról 
szóló törvény megszövegezésére kiküldött bi­
zottság tegnap tartotta első ülését, amelyen 
Krajacs kereskedelmi miniszter hoszszabb be­
széd keretében indokolta a bank felállításának 
szükségességét. A bizottság ma folytatja a 
tárgyalást.

Pasics Nikola miniszterelnök csütörtökön 
könnyebben megbetegedett és még tegnap is 
őrizte szobáját. A miniszterelnökségről nyert 
értesülésünk szerint Pasics állapota nem élet- 
veszélyes. Képviselői körökben az a vélemény, 
hogy Pasics betegsége politikai természetű.

A kormány rendezi a volt montenegrói 
dinasztia anyagi helyzetét

Beogradból jelentik: Őfelsége tegnap dél­
ben külön kihallgatáson fogadta Szrszkics Mi­
lán dr. törvényegységesitő minisztert. A Ve- 
csernye Vreme értesülése szerint Szrszkics 
audienciája összefüggésben áll a volt mon­

tenegrói dinasztia, a Petrovics—Nyegos család 
tagjainak pénzügyi kártalanításával. Szrszkics 
ez alkalommal beszámolt a legutóbbi minisz­
tertanácson a kérdéssel kapcsolatosan hozott 
határozatról

• •

ünnepélyesen fogadták SJeriinßen a Jßondonßöi 
visszatérő német üihüldöttefiei

Berlinből jelentik: A német delegáció Lon­
donból ma délben íélegy órakor menetrend­
szerű pontossággal hazaérkezett. A delegátusok 
fogadtatására a diplomáciai kar számos tagja, 
köztük Edison angol ügyvivő, Boula j francia 
ügyvivő, Ixelles belga követ és Rótta profesz- 
szor jelentek meg a pályaudvaron. A kormány j

részéről többek között Dr. Gessler birodalm 
véderő-miniszter volt jelen. A delegáció vala-i 
mennyi tagja kedvező hangulatban nyilatkozott 
utuk sima lefolyásáról. Dr. Luther birodalmi 
kancellár nyomban a birodalmi elnökhöz sie­
tett jelentéstételre.

Damaszkusz újabb bombázása előtt
A druzok hercegének nyilatkozata

Jeruzsálem, dec. 4. Arszlán emir, a dru­
zok hercege, Európából való visszatérése után 
nyilatkozott az United Press levelezőjének a 
De Jouvenel kijelentései által teremtett uj szi- 
riai helyzetről.

— A Szíriában végbemenő mozgalmak — 
mondta az emir — tisztára nemzetiek és nem­
csak a mohamedánokra, hanem a kereszté­
nyekre is kiterjednek.

Meg vagyok győződve, hogy ez a nem­

zeti érzés az egész lakosságot a franciák man- 
dátáma ellen fogja fordítani. De Jouvenel rideg 
magaviseleté sok sziriainak csalódást okozott, 
akik reménykedtek abban, hogy az uj főrneg- 
bizottat a megértés vezeti programmjában. Ez 
a csalódás csak erősíteni fogja a felkelési moz­
galmakat. A francia csapatok téli guerilla-harc­
ban nem állják meg helyüket és tavasszal a 
druzok még uj független csapatokat is felállita 
nak, amelyek utolsó lehelletükig fognak küzdeni.
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Három orosz gyermek Moszkvából 
Beográdbo jött megkeresni „az apukát"

Beogradból jelentik: Furcsa utasokat szál­
lítottak le a csütörtök esti zagrebi vonatról. A 
Beograd- Zagrebi vonat beérkezte után a per­
honra özönlő utasok három didergő gyerekkel 
találták szemközt magukat. A legidősebb kö­
zöttük tizenegy éves volt és orosz nyelven vá 
-aszóit a kérdésekre. A gyerekeket a zagrebi 
vasutasok könyörületből hozták magukkal Zág­
rábból a fővárosba. A gyerekek a zagrebi pá­
lyaudvaron csatangoltak, könnyen voltak felöl 
főzve, s majdnem megfagytak a hideg éjszaká­
ban, mikor jószivti vasutasok megkönyörültek 
rajtuk.

A gyerekek Szovjctoroszországból jöttek, 
Bécset: keresztül egyenest az SHS. királyság­
ba. hogy a vörösök üldözése elől elmenekült 
edes apjukat felkutassák, akik tudomásuk sze­
rint a jugoszláv vasutak szolgálatában áll. 
Szabályos útlevéllel indultak neki a nagy út­
nak a kis Robinzononok, egy Moszkva melletti 
kis faluból Amikor apjuk megszökött hazulról, 
még kicsik voltak s a legkisebb közöttük már 
nem is tudott visszaemlékezni az apjára. De 
hogy nagyobbak lettek, látni akarták apjukat 
és merész tervet eszeltek ki a felkutatására. A 
szovjet-vasuton ingyen eljutottak a lengyel ha­
lárig, s onnan Zagrebig a jó emberek gondos­
kodtak élelmükről és arról, hogy édesapjukhoz 
bajok nélkül eljussanak.

A kis expedíciót ezer kérdéssel ostro­
molta meg a beográdi pályaudvaron fontoskodó 
publikum. A legidősebb fiú értelmesen előadta, 
hojgy apjuk egy év óta nem irt „az anyukának" 
aki búsult emiatt és aggódni kezdett. Örömet 
akartak szerezni anyuknak és elhatározták, hogy 
megkeresik apjukat. Egy év előtt küldött lap­
jában azt irta, hogy a szerbiai Szlovac köz­
ség állornásjönöké. Oda akornak eljutni. Mosz­
kvából tizenhét nap előtt indultak neki e vak­
merő útnak s a többezer kilométeres utat semmi 
nélkül elég szerencsésen járták meg.

A beográdi vasúti kommisszarius megsaj­
nálta a gyereket és gondoskodott az elhelyezé­
sükről amíg vonatuk el nem indul. Bevitték 
őket a komisszariatns fütött helyiségébe és 
forró teával megvendégelték a gyerekeket. Az 
ut fáradalmait gyorsan ki is pihenték és ma 
regkel egy csendőr kíséretében elindultak apu­
kájukhoz a szerbiai Szlovácba, aki mit sem 
sejt rég nem látott gyerekei vállalkozásáról.

nevelendő gyérünkéi is vannak pályázik a 
jobban jövedelmed hotelportási állásra — 
De van még az udvari tanácsos mellett az 
ajánlkozók között ;gy akadémikus, aki bölcsé­
szeti doktor és öt világnyelvet beszél. Nagyon 
sokan vannak ebkelő banktisztviselők, volt 
bankigazgatók és más szellemi munkások is, 
akik hotelportások szeretnének lenni. Érdekes,

hogy a hotel előbbi portása hét milliós havi 
jövedelmet vallott be a legutóbbi adókivetés 
nél és akkor eltagadta a jövedelme felét Va 
lószinti azonban, hogy nem az udvari tani" 
esős, nem a bölcsészdoktor és nem a bank" 
igazgató lesz a hoteltulajdonos választottja 
mert neki fiatal és mozgékony ember kell aV 
már járatos is a portás-szolgálat rejtelmeiben

Magyarország szanálása a népszövetség előtt
A népszövetség tanácsa megelégedését fejezte ki a magyar kormánynak az

eredményekért n
Genf, dec. A népszövetség tenácsa 

ismét ülésezik üeifben és ez alkalommal fog­
lalkozik Magyaror;zág pénzügyi helyzetével is.

Tylor főbiztoshelyettes tegnap tette meg 
jelentését a népszivetség pénzügyi bizottságá­
gának Magyarország pénzügyi helyzetéről. A 
bizottság ma déleőtt tiz órakor tartotta máso­
dik ülését Duboni (Svájc) elnökletével. Az ülé­
sen az összes kiküldöttek megjelentek. Bethlen 
István gróf expozéjában teljes képet adott Ma­
gyarország gazdasági és pénzügyi helyzetéről. 
A bizottság a nagyszabású expozét nagy ér­
deklődéssel hallgatta meg és annak nyomán 
az összes kérdések felett eszmecserét folytatott. 
A jelenvolt tagok néhány kérdésre felvilágosí­
tást kértek, az adott válaszokat a legteljesebb 
megnyugvással tudomásul vették. A bizottság 
elnöke üdvözölte a magyar kormányt, különö­
sen a szanálás megvalósítása és az arany ér­
tékű valutareform terén elért sikeréért, ami leg

alkalmasabb arra, hogy Magyarország jó hír­
nevét és hitelképességét a külföldön emelje 
A pénzügyi bizottság holnap hozza meg ha­
tározatát.

A leszerelés ügye
Genf, dec. 4. A népszövetség leszerelési 

bizottsága tegnap Paul Boncour elnökleté/el 
ülést tartott. Franciaország álláspontja ismere­
tes — mondotta Boncour — a francia nem­
zetvédelmi legfőbb tanács döntéséből, amely a 
kérdést november elején mérlegelés tárgyává 
tette. Franciaországnak a legkevésbbé sincs 
szándékában, hogy olyan politikai okokból 
amelyeket sohasem tett magáévá, ellene szól­
jon a fegyverkezés csökkentésének. A jövőben 
úgy mint a múltban mindenkor hajlandó a le­
szerelésben oly mértékben együttműködni 
amennyire az a saját biztonságával" összeegyez­
tethető.
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Bírálják a magyar diplomáciát
A magyar nemzetgyűlés ülése

Udvari tanácsos, mint 
hotelportás

Kik jelentkeznek egy bécsi szálló portást 
kereső hirdetésére ?

347 aj*,nlk,ozó közt van egy udvari tanácsos, 
egy bölcsészettudor és több bankigazgató
.. Jelenti*<; Egy Bécs közelében levő
üdülőhely legnagyobb szállodájának hotelpor­
tásra volt szüksége. Olyan portásra, aki a kö­
zönséggel való érintkezésben kifogástalan és 
lega ább több világnyelvben jártas. A feltéte­
lek közt szerepelt az is, hogy jő megjelenéssel 
rendelkezzen az uj portás. A tulajdonos a leg­
egyszerűbb eszközhöz folyamodott: hirdetést 
tett közzé egy bécsi lapban. A hirdetés hihe­
tetlen eredménnyel járt és ez egyben jellemző 
a mai időkre is. A póstahivatalnek alaposan 
megszaporodott a dolga, mert csak egyetlen 
egy napon 347 ajánlkozó levél érkezett a szál- 
odatulajdonoshoz. A legérdekesebb azonban a 

bologban az, hogy a 347 ajánlkozó közül csak 
ótvenen voltak bransbeliek, a többiek soha 

ho,elP°r<ások nem voltak. Ezek a 
többiek legnagyobb részt szellemi munkások 
voltak A legfeltűnőbb egy volt udvari tanácsos 
ajánlkozasa, akit „leépítettek“ és ma a legsze­
rényebb viszonyok között él. Az udvari taná­
csos egy magánvállalatnál kapott állást és ma 
mindössze annyi fizetése van, amennyiből na­
gyon szerényen éppen hogy megélhet, ötven­
négy éves már, de a német nyelven kívül tö­
kéletesen beszél még négy világnyelvet és két 
olyan iskolába járó gyermeke van, akiket ta­
níttatnia kell. Ma nem szenved még szükséget 
de éppen azért, mert későn nősült és még tel-

Budapest, dec. 4. A nemzetgyűlés mai tilé 
sét nagy érdeklődés mellett nyitotta meg Szci- 
tovszky Béla elnök. A külügyi tárca költség- 
vetési tárgyalásának első szónoka Farkas Tibor. 
Sérelmesnek tartja, hogy külügyi személyzetünk 
kiképzése különösen a szláv nyelvtudás tekin­
tetében hiányos. Európa uj politikai alakulása 
megköveteli a szláv kérdésekkel való intenzív 
foglalkozást és így elsősorban ennek a nyelv­
nek megtanulását. Kéri a kormányt tartsa szem- 
eiőtt ezeket a szempontokat diplomáciai sze­
mélyzetünk kiképzésénél.

Valkó Lajos válaszol Farkas felszólalására 
ts kijelenti, hogy az uj költségvetés, bár sze­
rény keretek között, megengedi a jövőben a 
további kiképzést és módot ad a Farkas által 
említett nyelvek megtanulására is.

Haller István szerint a diplomáciai kart 
demokratikusabb alapon kell megszervezni. A 
diplomáciai személyzet legnagyobb része az 
arisztokrácia sorából kerül ki. Elismeri azok rá­
termettségét, hiszen nagyobb képzettségük és 
anyagi helyzetük alkalmassá teszi őket erre, 
feltétlenül szükségesnek tartja azonban, hogy a 
diplomáciai kart a polgári sorból származó fia- 
tál eiökkel frissítsék fel, mert ezeknek nagyobb 
érzékük van a reális dolgok iránt, viszont ma 
minden politikai alakulás reális szempontokhoz 
igazodik. Az amerikai magyarság helyzetéről 
szólva a legnagyobb dicséret hangján emléke­
zik meg az ottani tanító-apácák működéséről. 
Egyedül nékik köszönheti az ország, hogy az 
Amerikába szakadt magyarok leszármazottai 
tudnak magyarul beszélni. Kéri a kormányt,

gondoskodjék a tanító apácák személyi utáni 
pótlásáról. A nemzetgyűlés ezután a ktilügy- 
tárca részletes költségvetését is elfogadja és át­
tér a belügyi tárca általános vitájára. Platthy 
György előadó részletesen ismerteti a tárca 
egyes tételeit. Arra kéri a minisztert, hogy a 
jövő évi költségvetésben nagyobb összeget ve­
gyen fel a leánykereskedelem megakadályozá­
sára. A belügyminiszternek az Összes külföldi 
és utódáüambeii lapra elő kellene fizetnie.

Az előadó beszéde után Rakovszky István 
belügyminiszter emelkedik szólásra és kimerí­
tően tárgyalja az ország belső ügyeinek álla­
potát. Vázolja azokat a feladatokat, amelyek a 
munkanélküliség, a leánykereskedelem elleni 
küzdelem, a városok gazdasági és kulturális 
fejlődése tekintetében megvalósításra várnak.

A legsürgősebb feladatnak a kivándorlás 
csökkentését tartja. Ebben az évben 3841 ki- 
vándorlási engedélyt adtak ki, ebből 2327-el 
Kanada felé. Tudomása van arról, hogy lelki- 
ismeretlen kivándorlási hiénák hálózzák be az 
országot. Ezek ellen a legszigorúbban eljár, 
mert ezek az ügynökök azzal a hazugsággal, 
hogy Délamerikából rövid időn belül útlevél 
nélkül átcsempészik a kivándorlókat Északame- 
rikába, a kivándorló magyarokat a legnagyobb 
nyomorúságba döntik. A legutolsó statisztikai 
adatok szerint 1004 magyar asszonynak a férje 
él kinn Amerikában, 66 teljesen eliáltatlan és 
44 olyan gyermeket találtak akiknek apja és 
anyja is kinn él. Rakovszky hatalmas beszédét 
a ház nagy lelkesedéssel fogadta. Az ülés este 
6 órakor ért véget.

Megnyílt a Kikinda-szegedi vasúti vonal
kmnrtatac Un»., u x ——_ i_i _ iIsmertetés, hogy hónapokkal ezelőtt Sze­

geden kötötték meg azt az egyezményt, amely­
nek alapján az őt év óta szünetelő kikindai 
illetve pancsovai vonatközlekedést Szegeddel 
ismét megnyitják. November 1- re tűzték ki az
Ü!ln^,'eS,megIlyitást- de az utolsó percben 
akadályok gördültek a megnyitás elé. Újabb 
tárgyalások kezdődtek és ezek a kiegészítő 
tárgyalások most fejeződtek be sikeresen Öt­
évi szünetelés után végre megnyílott a vonal 
amelyen az első vonat induláskor csupán hét 
utas érkezett magyar területre, inig Szegedről 
öt utas indult Jugoszláviába. A második vonat- 
nál már kilencre szaporodott az utasok száma 
Remélik azonban, hogy amikor a közönség

meggyőződik, hogy a vonatok közlekedése 
pontos és megbízható, bizalommal lesz és a 
forgalom megnövekszik. Illetékes helyen nagy- 
fontosságunak tartják a kikndai forgalom meg­
indulását, mert a legfontosabb lépésnek tartják 
arra, hogy az európai fontosságú Budapest — 
temesvári, illetve az orsovai vonal is rövidesen 
megnyíljon.

I
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bimzőterem és gombathuzás. Legújabb függöny.
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(—) A magyar jegyző kálváriája. A
brassói hadbíróság a napokban tárgyalta le 
Herner János nagymadarászi jegyző bünperét, 
akit államellenes cselekmények elkövetésével 
vádoltak. A tárgyaláson kiderült, hogy a ma­
gyar jegyző ellen Buzilia g. kel. esperes és egy 
községi tanító indítottak hajszát azért, mert a 
lelkiismeretes jegyző nem volt hajlandó szemet 
hunyni erőszakosságaik és törvénytelen csele­
kedeteik felett. A hadbíróság felmentő Ítéletet 
hozott, s azonnal szabadlábra helyezte az ár­
tatlan embert. A jegyző azonban nem foglal­
hatta el hivatalát, mert ebben a fahtbéli, feliz­
gatott román lakósság meggátolta. Herner, aki 
:gy állását vesztette, Magyarországba lesz kény­
telen repatriálni.

(—) Magyar sovinizmus a háború 
előtt. Az 1917-ben készült magyar igazság­
ügyi ranglista statisztikája szerint az igazság­
ügyi karban Így volhk képviselve a nem ma­
gyar tisztviselők:

11 kúriai tanácselnök közül nem magyar 
nemzetiségű volt 7, vagyis 63.63 százalék;

11 Ítélőtáblái elnök közül közül 4, 36.36;
107 kúriai biró, budapesti törvényszéki

elnök, kúriai biró címmel és jelleggel felruhá­
zott törvényszéki elnök, táblai biró és központi 
járásbirósági vezető közül 36, 33.64;

21 táblai tanácselnök közül 8, 38.09;
hetedik fizetési osztályba sorozott 958 

törvényszéki, járásbiró, betétszerkesztő biró és 
ügyész közül 309, 32.25;

12 főügyész és 4 koronaügyészhelyettes 
(összesen 16) összesen 8, 50.00;

381 Ítélőtáblái biró s ezen címmel és jel­
leggel felruházott törvényszéki és járásbiró kö­
zül 114, 29.92;

30 főügyészhelyettes s e címmel és jel­
leggel felruházott ügyész közül 14, 46.66;

hatodik fizetési osztályba sorozott 47 tör­
vényszéki elnök közül 27, 57.44;

nyolcadik fizetési osztályba sorozott 1057 
törvényszéki, járásbiró, betéíszerkesztö biró és 
ügyész közül 403, 4068;

291 albiró és alügyész közül 132, 45.36;
956 jegyző közül pedig nem magyar nem­

zetiségű volt 347, vagyis 36.29 százalék.
Meg vagyunk győződve arról, hogy ehhez 

a statisztikai kimutatáshoz nem kell kommentár.
(—) A budapesti román egyház jubi­

leuma. Budapesten most ünnepelte a román 
görögkeleti egyház fennállásának 25-ik évfor­
dulóját. Az ünnepélyen Bogoieviciu főesperes 
tartott nagy beszédet. Elmondotta, hogy az egy­
ház megalapításában Gáli József főrend, Szerb 
József udvari tanácsos, az akkor Pesten műkö­
dő román születésű kúriai bírák, tisztviselők 
vettek részt Siegescu prelátus-kormánybiztos 
üdvözölte a megjelenteket, a miniszterelnök, a 
kultuszminiszter és a főpolgármester nevében. 
Hangoztatta, hogy a gör. kel. egyház, valamint 
az összes román egyházak meggyőződhettek a 
magyar kormány atyai gondoskodásáról az itt 
maradt román kisebbség iránt. A hívek nevé­
ben Orosz György rendőrfőtanácsos üdvözölte 
a főesperest, aki hálásan megköszönte a meg­
emlékezést és felhasználta az alkalmat, hogy a 
kormánnyal szemben mély tiszteletét nyilvánítsa 
úgy a budapesti, mint az összes gör. kel. egy­
házak nevében.

(—) a kassai kommunisták a kisebb­
ségi követelésekért. Kassáról jelentik : A kas­
sai kommunista munkásság vasárnap délelőtt 
népes népgyülést tartott. A gyűlés szónoka 
Zamek Károly a „Munkás“ egyik szerkesztője, 
ismertette a választás eredményeit és utána a 
népgyűlés egy határozati javaslatot fogadott el. 
A kassai határozati javaslat nagyjában elfő- 
gadja a prágai központ határozatait, azonban 
ehez még néhány speciális szlovenszkoi köve­
telést fűz. Ezek a követelések a határozati ja­
vaslat szerint a „nemzeti politika alapján aduu- 
nak“. Követelik az illetőségi kérdés haladék­
talan rendezését a kommunista klub által be­
nyújtott határozati javaslat alapján, ‘követelik, 
hogy a hivatalokban elsősorban magyar, im inet

és szlovák tisztviselők nyerjenek alkalmazást, 
szüntessék be a magvar és szlovák hivatalno­
koknak politikai okokból való elbocsátását és 
hogy biztosítsák a magyar és szlovák nyelv 
szabad használatát az összes szlovenszkoi 
hivatalokban.

A határozati javaslat az iskolakérdések­
ben is a nemzeti kisebbségek álláspontjára he­

lyezkedik. Az autonómia kérdésében kijelenti, 
hogy a proletariátus nem állhat meg a burzso­
ázia autonómiájának kiharcolásánál, de támo­
gatni fog minden törekvést, amely az auto­
nómiára vonatkozik. A párt tovább harcol a 
nemzetiségek teljes önrendelkezési jogáért.

A határozati javaslat további része a már 
ismert kommunista követeléseket tartalmazza.

Sí nagy DTlUetics miniszter fia a kise66ségi
isüoiáü ellen

Nineties Szldvkó közegészségügyi miniszter bűnül rója jel Groll Milánnak,
magyar iskolák ügyében

hogy szót emelt a

Miletics Szvetozár, a vojvodinai szerb 
nép vezére, a jogegyenlőség harcosa, máskent 
értelmezte a nemzetiségek egyenlőségét mint 
fia, a Miletics Szlávko közegészségi miniszter. 
Miletics Szlávko nagy atyja emlékének hatása 
alatt a novisadi kerület radikális pártjának 
állandó listavezetője a parlament csütörtöki 
ülésén olyan nyilatkozatot tett, ami nemcsak a 
nagy Miletics szellemével és eszméivel ellen­
kezik, hanem nem egyezhetető össze orszá­
gunk tételes törvényeivel sem. A békeszerző­
dések, amelyek ugyanis még a nemzeti kisebb­
ségeknek is biztosiiják az iskoláztatás jogát, 
ép úgy szentesített törvény, mint minden más 
törvény, tehát mindenkinek be kell tartania. A 
csütörtöki ülésen, amikor Groll Milán demo­
krata képviselő beszélt a vojvodinai községi 
választásokról a következő párbeszéd folyt le 
Miletics Szlávko közegészségügyi miniszter és 
Davidovics Ljuba között:

Groll: En társaimmal együtt interpellációt 
terjesztettem be a vojvodiniai községi válasz­
tásokul.

— Es a magyar iskoláknak a Xojvodi- 
nában való megnyitásáról.' Kiáltja oda ironi­
kusan Miletics Szlávko miniszter.

— Ha állampolgárok nekik is van 
joguk iskolákra, tiltakozik Davidovics Ljuba 
Miletics szavai ellen. Pasics mindig hivatkozik 
a saint-germaini szerződésre, ennek alapján 
pedig joguk van iskolákra. Önök nem tisztelik 
sem a törvényeket sem a szerződéseket.

Miletics Szlávko mosolyogni kezdett erre.
— Nevessen csak uram, nevessen foly­

tatja Davidovics. Igen, nagyon nevetséges. Mi­
letics fia.

Azt hiszük, hogy Miletics Sziavko ezze! 
nagy szolgálaton tett a magyaroknak, mert 
most legalább nyíltan szint vallott, hogy mi a 
véleménye a magyar iskolákról és mit várha­
tunk mi magyarok a radikálisoktól.

A választások alkalmával majd a ma­
gyar választók is emlékeznek a miniszter ur 
szavaira, amelyek nagyon távol állanak a nagy 
Miletics szellemétől.

Sl színigazgató ad engedélyt a novisadi magyar 
müüedveiő előadásod megtartásához

Novisadon is kisért a szuboticai rendszer — Milyen viszontagságok után kap engedélyt egy
magyar színdarab ?

A magyar műkedvelő színjátszás elé — 
hivatalosan — eddig csak Subotica gördített 
akadályokat. Subotica kitűnő rendőrfőkapitánya 
egyszersmindenkorra megvonta a szót magyar 
műkedvelőktől, s mióta Morvát Cvetko dr. őr­
ködik a határváros közbiztonsága felett, nincs 
magyar műkedvelő előadás. Az e téren szomorú 
nevezetességre szert tett Subotica eddig egye­
dül állott, mert Subotica kivételével eddig 
egyetlen helyi hatóság sem gördített — rende­
letekre való hivatkozással — akadályokat a 
magyar előadások bemutatása elé. A szerbek, 
magyarok és németek által lakott helységek 
hatóságai nem avatkoztak be az anyanyelv ter­
mészetes jogaiba. Thalia szegényes templomai­
ban a szerbek szerbül, a magyarok magyarul, 
a németek németül és a szlovákok szlovákul 
beszélnek. Ezt mindenki megérti és természe­
tesnek találja, aki vojvodinai. Morvát Cvetko 
ur, Subotica rendőrfőkapitánya nem vojvodinai. 
Ö nem is érti, miként lehetséges ez, s szokat­
lan, de szerencsésen „divatbajött“ felfogásával 
ugylátszik sikerült iskolát csinálnia a vojvodinai 
rendőrhatóságok számára, mert meg kel! álla­
pítanunk, hogy most már Novisadon is fenye­
get a magyar műkedvelő előadások korlátozá­
sának veszedelme. Egyelőre csupán egy kísér­
letről van szó, de az esetet a magyar közön­
ségnek észre kell vennie és védekeznie kell 
addig, amíg nem késő. Addig, amíg a subo- 
ticai rendszer polgárjogot nem nyer Novisadon 
is, amelynek nemzetiségi békéjét évek óta úgy­

szólván semmi se zavarja.
Novisad egyik katholikus társadalmi egye­

sülete a napokban fog bemutatni egy magyar 
énekes népszínművet. A darab teljesen közis­
mert és még abban az időben íródott — év­
tizedekkel ezelőtt — amikor a nemzetiségi gyű­
lölködés még ismeretlen fogalom volt. Bemuta­
tásában tehát senkisem láthat veszedelmet. Az 
engedély megadását a rendőrségen mégis a 
novisadi színház igazgatójának engedélyétől 
tették Jiiggövé. A meglepett kérelmezők felke­
resték a színigazgatót, aki az első percben hal­
lani sem akart arról, hogy hozzájárulását adja 
a magyar darab bemutatásához. Magatartásán 
annál is inkább csodálkozunk, mert eddig az 
ideig velünk szemben sok megértéssel viselke­
dett, s mert éppen a novisadi magyar sajtó 
volt az, amely a novisadi szerb színház min­
den kulturális törekvését támogatta, s propa­
gandát csinált az igazgató ilyenirányú törekvé­
seinek akkor, amikor próbálkozásait teljes kö­
zönnyel figyelte a szerb sajtó. Az igazgató ur 
mégis megtagadta hozzájárulását, amelyet csak 
előkelő szerb polgárok intervenciója után tu­
dott megszerezni az egyesület vezetősége.

A darabot a napokban mutatják be, de 
az engedély megszerzése körüli viszontagságok 
után mégis érdekes volna tudni, milyen és mi- 

t kor kelt rendelet teszi a színigazgatótól füg­
gővé a magyar műkedvelő előadások megtar­
tását? A novisadi rendőrség ebben az ügyben 
tájékoztathatná a város magyar közönségét.

Léderer és Lédererné találkozása
Budapest, dec. 4. A hadbíróság által ha­

lálraítélt Léderer Gusztáv néhány nap előtt hi­
vatalos eneedély alapján beszélgetést folytat­
hatott életfogytiglani fegyházra ítélt feleségével. 
Léderernét néhány nappal ezelőtt átvittik a 
Margit körúti fogházba. A házastársak öröm­
mel üdvözölték egymást és a találkozás min­
den drámai mozzanat nélkül zajlott, le. Léderer

teljesen nyugodtnak látszott, ami azzal magya­
rázható, hogy a biblia olvasása és a bűncse­
lekmény lassan elmosódó emlékei folytán visz- 
szanyerte lelki nyugalmát. A beszélgetés alatt, 
amely másfél óráig tar ott, a halálraítélt férj 
nagy érdeklődéssel hallgatta felesége szavait. 
A találkozás után Léderernét visszavitték a 
Markő utcai fogháoba.

*
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Kalandos utazás 
Temerintől—-Novisadig

Sven Hédin utikalandjai a járeki ország­
úton — Gyalog, vonaton és autón — 
Amikor az utasok tolják az autóbuszt 

Rossz karban van az országúi
Sven Hédin tibeti utazása] jutnak eszünkbe, 

mikor a Novisad—Tetnerin között közlekedő 
autóbuszok utjának Rimszki Sancsevi és Jarak 
közötti szakaszát elérjük. A multheti havazás 
alkalmával ezen az útszakaszon mintegy 4 kilo­
méternyi hosszúságban „befútta az utat a hó“ 
u8>', hogy a közlexedés már a múlt hó 27-én 
nagy üggyel-bajjal volt lebonyolítható. A mé­
ternyi magasságú hófúvásban ugyanis csak egy 
csapás volt, amit a kocsík vágtak. Erről a csa­
pásról, ha letért a kocsi vagy az autó, pláne 
az autóbusz, biztos kátyúba jutott, ahonnan 
benzin segítségével sehogy se birt kievíckéini. 
Ember segítség kellett hozzá. Az utasoknak 
tehát nem maradt más hátra, mint leszállni az 
autóról vagy autóbuszról, s kénytelen-kelletlen 
tolni a masinát. Ha olyan kocsi akadt útba, 
amelyik a csapásról letérni nem volt hajlandó, 
az autó és autóbusz lassított, a kocsi menet- 
sebességéhez alkalmazkodott menetben volt 
kénytelen menni mindaddig, mig kitérőhöz 
nem ért.

Ezt az utazást legjobban illusztrálja a 
csütörtöki eset, amelyet itt adunk: Egy több 
tagú utitársaság Temerinbői elindult d. u. ne­
gyed 3 órakor Novisad felé.

Az autótólajdonos ugyanis az ut viszon­
tagságos volta dacára is avval a reménnyel és 
kilátással kecsegtette a társaságot, hogy a 
mostani vonatkésések miatt minden körülmé­
nyek között is hamarabb Novisadon vagyunk 
így mint vonaton. A társaság tehát betelepedett 
az autóba, amely simán tovább szeleit.

Jól is ment egészen, mig túl Jarakon, 
ettől mintegy 3 kilóméterre az említett útsza­
kaszt el nem érte. Amint azonban ehhez az 
útszakaszhoz közeledett, az utasok rémülten 
vették észre, hogy a még mindig egy csapásos 
útszakasz elején egy szénás szekér vesztegel. 
Mikor odaértek, mit volt mit tenniök, minthogy 
kiszáltak az autóbuszból, s a szénás szekeret 
kitolták az útból.

Alig mentek azonban néhány száz métert 
egy lisztes zsákokkal megterhelt „kocsit értek 
el, amelynek a kátyúból való ‘ kimozditásán 
négy gebe hiába erőlködött

A társaság újra leszállt, s ezt is félre 
segítette az útból. Ezután egy autó feküdte 
meg az utat, amit nagy erőmegfeszitéssel szin­
tén félretoltak, s az autóbusz mögött újra a 
rendes kerékvágásba segítettek.

Eközben érthető idegességgel figyelték 
nem jön-e a bojkotált vonat, s ott szalad el 
az orruk előtt, mert újra egy lisztes kocsira 
bukkantak, amelybe azonban már ló sem volt 
befogva. Gazdái lovastul együtt ott hagyták. 
A társaság ezt is kiemelte az útból. Mikor 
azután minden akadályt elhárítottak, követke­
zett az útszakasz leggődrösebb része, amely 
még 1 kilométer hosszú volt

Ebből azonban már hiába is sikerült 
volna kimászni, mert a sofför azt a megdöb­
bentő tényt konstatálta, hogy elfogyott a 
benzin.

Az utasok erre kiszálltak az autóbuszból, 
s azt tartották, hogy szégyen a futás de hasz­
nos, futólépésben vágtak neki a Rimski San­
csevi felé vezető ut hátralevő 4 kilométeres 
szakaszának, ahol háromnegyed 4 órakór si­
került a staribecsejei vonatot megelőzniük, s 
azzal érkeztek azután Novisadra. így bonyoló­
dik itt le a közlekedés már egy hát óta.

Ezen az útszakaszon, mivel az elmondott 
esetben is egész kocsi, autó és autóbusz torló­
dások vannak. A srbobráni és sztáribecseji au­
tóbuszok nem is közlekednek már egy hét óta. 
Meg kell még említeni, hogy egy vöröskeresz­
tes autót, amely valószínűleg sürgős küldetés­
sel száguldott odáig, a rémséges látvány — 
kocsik, autó és autóbusz vesztegeiése — visz- 
szatérésre kényszeritett.

Ezen a közlekedési akadályon pedig a 
nap ereje a mostani időjárás mellett nem fog 
segíthetni.

Tekintettel arra. íogv N'oviszádról a Sta- 
ribresej felé vezető úton fontos és élénk kocsi, 
autó és autóbusz-forgdont bonyolódik le, nem

Bukarest, dec. 4. A külügyminisztériumban 
igen nagyjelentőségű tárgyalások folytak, ame­
lyeken — mint biztos forrásból értesülünk — 
Görögország bukaresti követe egy minden rész­
letében kidolgozott Balkán paktum tervezetet 
mutatott be Románia külügyminiszterének. Dúca 
külügyminiszter, mint ismeretes, a múltban is 
igen meleg szószólója volt a balkáni országok 
paktumának, mert az a véleménye alakult ki, 
hogy a Görögország és Bulgária belső békéjét 
állandóan fenyegető, de kívülről is jöhető komp­
likációk csakis a Balkán egyes államai között 
felveendő közvetlen tárgyalással oldhatók meg

A külügyminisztériumban lefolyt tárgyalás­
ról és a balkáni biztonsági paktumról a buka­
resti görög követség egy tagja a következőket 
mondotta:

A görögök felfogása ebben a kérdésben 
minden tekintetben azonos Dúca külügyminisz-

A világsajtó állandó témája a házasság- 
kötések számának általános csökkenése. Nem 
csak a háborutviselt országokban, de az évti­
zedek óta békés gyarapodásban élő államok­
ban is állandóan csökken a házasodási kedv. 
Ennek a nagyfontosságu kérdésnek egész kü­
lön irodalma fejlődött már ki és világhírű tu­
dósok nagy hozzáértéssel igyekeznek megvilá­
gítani a nagyfontosságu kérdés minden rész­
letét és kitartó de meddő eredménnyel keresik 
a nagy baj orvoslását. Legtöbben a világhá­
ború {utáni általános erkölcsi ellanyhulásban 
vélik feltalálni a baj okát. Keményen ostoroz­
zák a nők minden téren megnyilvánuló túlzott 
emancipációját, de nem zárkóznak e! attól 
sem, hogy a házasulandó fiatalemberek gyáva­
ságát és könyüvérüségét bírálat tárgyává tegyék.

A nagy probléma most váratlan fordu­
lathoz érkezett. Akadt egy bátor lelkű férfi, aki 
éveinek számát és az ezzel járó mindennémü 
gátló körülményeket meghazudtoló frissességgel 
sikraszállt a házasulandó fiatalemberek érde­
kében és személyes példájával olyan bizony-

Budapest, december 4. A budapesti ál­
lamrendőrség po itikai osztályának ismét kom­
munista szenzációja van. A politikai osztály 
detektivjei ugyanis nemcsak a fővárosban, a 
perifériákon és a vidéken tartják állandóan 
szemmel a kommunista mozgolódásokat, hanem 
különösen a környező utódállamok határai 
mentén végeznek sikeres kutatásokat. A leg­
utóbbi kommunista leleplezésnek máris olyan 
eredménye van, hogy összesen tiz embert 
helyeztek a budapesti főkapitányságon előzetes 
letartóztatásba. Gönc községben veszedelmes 
kommunista agitátor ütötte fel tanyáját. Az 
agitátor nyilván moszkvai utasításra és pénzzel 
jött Gönc községbe és a földmunkásokat akarta 
a kommunista elveknek megnyerni és meg-

I áris, dec. 4. Loucheurnek a kamarában 
ma reggel elfogadott pénzügyi szanálási tör­
vényjavaslatát ma délután 2 órakor összegyűlt 
minisztereknek felolvasták. A javaslatot ma 
tárgyalás végett a kamara pénzügyi bizottsá­
gához utalják.

Páris, dec. 4. A szenátus pénzügyi bizott­
sága Loucheur pénzügyjavaslatának a kama­
rában elfogadott szöveggel szemben néhány 
módosítást határozott el. A szenátus teljes ülé-

volna-e jó, ha a katonaság ezt az útszakaszt 
járhatóvá tenné?

tér koncepciójával. A görög kormány már ko­
rábban, tehát még a népszövetségi tanácsnak a 
bolgár-görög konfliktusra vonatkozó döntése 
előtt, tárgyalásokat kezdett egyes Balkán-álla­
mok kormányaival, amelyeknek bevonását a 
Balkán-paktumba aktuálisnak látta. Hogy

Romániának úgy külpolitikái mint 
földrajzi helyzete következtéden egy 
ilyen paktumban vezetőszerep jutna,

az bizonyos. Dúca külügyminiszterre, akinek a 
Népszövetség előtt is igen nagy tekintélye van, 
az a feladat hárulna most, hogy a kisantant 
legközelebbi konferenciája alkalmával a Balkán­
paktum terveit, melyek előtte is nagyon rokon­
szenvesek, megbeszélés tárgyává tegye. Egy 
ilyen paktumnak ugyanolyan értéke volna a Bal­
kánon, mint a locarnói megegyezésnek a nyu­
gati nagyhatalmak közti viszonylatban.

ságot szolgáltatott, amely messze túlnőtt pol­
gári törvények keretein és a világtörténelemben 
egyedülálló szenzációvá fejlődött.

Amerikai kábeltávirat jelenti, hogy Leeds- 
ben az ottani rendőrség elfogott egy Lesníey 
nevű kalandort, aki a világ legnagyobbstiiü 
házasságszédelgöjének bizonyult. Törvényszék 
elé állították és a tárgyaláson kiderült, hogy 
ötszáz menyasszonya volt és egyidejűleg hét 
asszonnyal kötött házasságot. Az évek során 
olyan ügyesen alakoskodott, hogy a hét feleség 
és az ötszáz mennyaszony nem tudott egymás 
létezéséről. Lesnley pontos könyvet vezetett, 
amelyben fel volt jegyezve minden menyasszo­
nyának neve, rokonsága, mindenkinek a becéző 
neve fel volt jegyezve az is, hogy milyen álnév 
alatt mutatkozott be és lépett házasságra fele­
ségével. Több rejtett lakása volt és egy szek­
rényben háromezerhétszáz gondosan megőrzött 
szerelmeslevelet találtak. Lensleyt, aki jelenleg 
hatvannégy éves, a törvényszék tízévi fegyházra 
Ítélte.

I szervezni. A szervezkedést a kellő időben fel­
fedezték, és a veszedelmes agitátor kézrekerült. 
Vele együtt letartóztattak a detektívek egy 
néptanítót és földmunkást is, akiket erős fede­
zet mellett Budapestre szállítottak. A fővárosba 
szállított kommunistákat napokon keresztül 
hallgatták kig a politikai osztályon és egész 
sereg tanúvallomást foglallak jegyzőkönyvbe. 
Az agitátort és kilenc társát tegnap helyezték 
előzetes letartóztatásba és ma délelőtt mind­
nyájukat átkisérték az ügyészség fogházába. A 
letartóztatott agitátor, néptanító és füldmunká- 
sok neveit, a rendőrség egyenlőre a további 
nyomozás érdekében nem hozza nyilvános­
ságra.

sén, amely este 9 órakor ült össze, előterjesz­
tették a pénzügyi javaslatról szóló jelentést, 
mire a szenátus holnap délutánra napolta el 
magát. A ma estére összehívott kamara ugyan­
csak kénytelen volt ülését holnapra halasztani, 
mert Loucheur pénzügyminiszter elmondta, 
hogy Briand miniszterelnök az utóbbi napok 
nagy fáradsága következtében ugyanis ma éj­
jel egyáltalán nem tudna részt venni a kamara 
teljes ülésén.

Készül a balkáni biztonsági szerződés
Fontos tanácskozásuk a külügyminisztériumban — Románia vezetőszerephez jut a 

Bal Kán-paktumban — Beszélgetés a bukaresti görög követség tanácsosával

A házasságszédelgők királya
Hét felesége és ötszáz menyasszonya volt egy hatvannégyéves embernek — Évek 

során nem jöttek rá szédelgéseire — Tiz évi fegyházra ítélte a törvényszék

*

Újabb kommunista mozgalom Magyarországon
Eddig tiz agitátort tartóztattak le — Az agitáció a határon volt erős

*

A francia pénzügyi javaslat a szenátus előtt
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Római katholikus: Szabbdsz ap. Protes­
táns: Vilma. Gör.-keleti: Fiiamén. A nap 
kel reggel 7 óra 30 perckor, nyugszik 4 
óra 10 perckor. A hold kel 8 óra 55 perckor, 
nyugszik 11 óra 14 perckor. Nemzeti Szín 
ház: Kostana. Apolló mozi: A cár nevében.
Időjárás: (A petrovaradini katonai metco- 

rolopiai állomás jelentése). A légnyomás 
Középeurópában erősödik. A nyugati Aipe- 
sek környékén derült, egyébként felhős, 
mindenfelé hóval, a legtöbb nálunk, a 
tengermelléken eső volt. A hőmérséklet 
esett, leginkább északnyugatról az Alpok­
tól és nálunk, nyugaton és keleten emel­
kedett.

Időjóslás: Hazánkban tovább tart a 
nagy hideg. Északnyugaton kiderül, de ke­
leten még havazik. A tengermelléken nem 
lesz több eső. A hőmérséklet tovább fog 
esni,^ ahol éjjel derült lesz', a hőmérséklet 
10 C° alá esik, különösen északkeleten.

•s
— Tábornoki kinevezés. Őfelsége de­

cember 1-én kelt ukázával tábornokokká ne­
vezte ki Nikolics M. Milán hadbiróezredest, 
aki már hét év óta Novisadon teljesít szolgá­
latot és Szimovics repülőezredbeli ezredest, ai<i 
a hadügyminisztérium petrovaradini repülőosz­
tályánál van beosztva.

— A tisztviselők ma esti mulatsága 
várakozáson felüli nagysikerűnek ígérkezik. 
Előjelek után Ítélve a mai mulatság ' műsora 
táblás ház előtt zajlik le.

í ezzel az érveléssel lépett vissza a döntéstől és 
4T" I csak az utolsó pillanatban határozta el, hogy 

fizikai d;jat mégis csak kiadja Siegbant upsa- 
la: fizikusnak, a Röntgen spektrum hírneves 
elemzőjének. Svédországban azonban mindenki 
tudja, hogy a hiba nem a tudósokban, hanem 
a svéd pénzügyi politikában rejlik, másszóval 
zsenik még ma is szépszámmal akadnak, de 
nincs pénz.

Az olasz nyomdászszövetséget fel­
oszlatták. Rómából jelentik: Turinban felosz­
latták a könyvnyomdászok szövetségét és a 
szövetség vagyonának kezelésére fascista kor­
mánybiztost küldtek ki.

— Tudja-e mi a törv. védett Winga 
Bonbon?

— A fiumei határ. Triesztből jelentik: 
A vegyes jugoszláv-olasz bizottságnak, a Fiume 
elhatárolására vonatkozó valamennyi szerződé­
sét Triesztben aláírták.

(x) Minden 2 ik sorsjegy nyer!!! az 
állami osztálysorsjegyek Il ik játékában. A 
10-ik játékban vevőink számos kisebb nagyobb 
összeget nyertek. A sorsjegyek az 1-ső osz­
tályra már kaphatok és kérjük t. vevőinket 
tekintettel, a kedvező nyerési lehetőségekkel 
járó érdeklődésre minél előbb vegyék meg 
sorsjegyüket. Vojv. Trg. Ag., Kralja Petra 29. 
Telefon: 582 2372-1-0

Kiáradt a Szkutari tó. Szkutariból 
jelentik, hogy az utóbbi 2 nap alatt a Szkutari 
tó környékén és egész Északalbániában nagy 
vihar és esőzés volt. A Szkutari tó és a bele­
folyó patakok annyira megáradtak, hogy kilép­
tek medrükből. A Szkutari tó kiáradt és Vir- 
pazar városát elöntötte.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség 
Boszniában. Szarajevóból jelentik: A Krivaj- 
skai erdei vasúton, Ribnica és Stipinkan állo­
mások között, nagymennyiségű fa zuhant a 
pályatestre épen akkor, amikor egy vonat ha­
ladt arra. A vonat kisiklott és felborult és szá­
mos vasúti alkalmazott a szerelvény alá került.Kirándulás. A Fuskagora turista tár­

saság december 6-án kirándulást rendez a “ 0“!c,vc^ 01,1 Kcru‘l-— - , A szerencsétlenseg következteben három vonat-Fruska Gorába. A kirándulás célját a részt­
vevőkkel történt megállapodás alapján Csirics 
Kamenko, mérnök, vezető fogja megállapítani, 
indulás vasarnap reggel fél 7 órakor a kame- 
nicai hajóval. A kirándulást bármilyen lesz is 
az idő, megtartják.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíja­
sokhoz. Felkérjük az összes nyugdíjasokat, 
hogy a hátralevő tagsági dijakat f. é. december 
6-án a Maros-féle vendéglőben fizessék le, mert 
ellenkező esetben a tagok sorából töröltetnek. 
Azonkívül felkérjük az összes nyugdíjasokat, 
hogy fontos megbeszélés végett ugyanott dél­
után 5 órakor megjelenni szíveskedjenek.

Az elnökség
— A kalh. olvasó- és gazdakör kitűnő 

műkedvelői december 6-án saját helyiségében 
leadják Csite Károly „Katica“ 3 felvonásos 
népszínművét.

— Felemelik az olasz minisztereknek 
fizetését. Rómából jelentik: A szenátus elé 
törvényjavaslatot terjesztettek, amelynek értel­
mében a miniszterek és alállamtitkárok fizeté­
sét és egyéb járandóságait felemelik. A mi­
niszterek fizetése az uj törvényjavaslat szerint 
nyolcvanezer és az alállamtitkároké negyven­
ezer lira lett.

— Anyagi nehézségekkel küzd a No­
bel alapítvány. Szomorú szenzációt jelente­
nek Stockholmból, azt hogy Alfred Nobel ne­
mes alapítványa súlyos anyagi nehézségekkel 
küzd. Világszerte feltűnést keltett, hogy az év 
december 10-én, Nobel halálának évfordulóján 
esedékes dijak közül négy helyett csak egyet 
adnak ki. A tizennyolctagu stockholmi irodalmi 
akadémia kijelentette, hogy nem talált jutalma­
zásra érdemes irót. A svéd tudományos aka­
démia, amely három dij sorsa felett dönt ugyan

kisérő meghalt. Ä mozdony és három kocsi 
elpusztult, az anyagi kár igen nagy.

— Vonatösszeütközés. Zajecsárból je­
lentik, hogy tegnap reggel 5 órakor a pálya­
udvarról kifutó 6214. számú személyvonat 
összeütközött a 714. számú tehervonattal. A 
két vonat mozdonya megsérült.

— El ne feledje, hogy december 6 án f 
vasárnap este 8-kor kerül színre a „Katica“ ! 
3 felvonásos gyönyörű színdarab a kültéri kath. 
Olvasó- és Gazdakörben, Dudarska (Epres) 
u. 18. szám.

— Kéménytűz. Tegnap reggel három­
negyed hét órakor kéménytüzet jelentettek a 
Zselyeznicska ucca 26. számú házból. A ki­
vonult tűzoltóság 10 perc alatt eloltotta a tüzet.
A kár 500 dinár,

— Autó és vonat összeütközése. Bly-
thesviile (Arkanza): Egy vonat egy vasúti ke­
resztezésnél összeütközött egy gépkocsival. Az 
összeütközés folytán kilenc ember meghalt.

— Leánykereskedőnők Beogradban.
A beogradi rendőrséghez néhány nappal ezelőtt 
feljelentés érkezett, hogy a főváros kellős kö­
zepén az Egyetem közelében a Vaszina utca 
egy házában valóságos orgiák folynak. A meg­
indított vizsgálat nem várt eredménnyel járt. A 
rendőrség letartóztatott két 60 éves asszonyt, 
Popovics Milicát és Adamovics Julkát, akik 
naponként kimentek a beogradi nagy piacra 
és ott kiválogatták a csinos állásnélküli cseléd­
leányokat lakásukra vitték, ahova férfiakat is 
meghívtak és jó fizetés ellenében kiszolgáltat­
ták ezeknek a leányokat. A rendőrség a két 
öreg kéri tőn őt letartóztatta és 15 férfit meg 
nőt, akiket a két asszony lakásán találtak meg­
büntettek.

friss tojás
Paris egyik külvárosi kávéházában tör­

tént. De egészen bátran megtörténhetett 
volna nálunk is.

Egy fiatal, szegény és nőtlen adótiszt 
rendes kávéházában mindennapi reggelijét 
fogyasztotta. 1 ea, kenyér és egy lágy tojás 
héjjában: ez volt a rendes reggeli porciója.

Almos és unott arccal szürcsölgette az 
aranysárga, párolgó fórró vizet és ugyan­
olyan gesztussal ültette be a tojást a kis, 
szűk tojástartóba. Már épen hozzákészült! 
hogy késével a tojás hegyét lekoppintsa, 
amikor a szeme különös dolgon akadt 
meg: a tojás héjján valami irás díszelgett. 
Először azt hitte, hogy husvét van, de ki­
nézett az ablakon és látta a havat a ház­
tetőn.

Erre a tojás után nyúlt, kivette a tartó­
ból és megnézte. Kicsit megkopott, de egé­
szen olvasható betűkkel ez állott rajta:

„Férjhez mennék tisztességes, megbíz­
ható emberhez. Címem: Claire Marmont 
Saint-George (Bretagne)“.

A fiatalember először elcsodálkozott 
ezen a különös apróhirdetésen, de babo­
nás volt, hitt a véletlenekben, a sorsban, 
a szerencsében és mielőtt a tojást megette 
volna, felirta a címet a noteszébe.

Este hazament és levelet irt a szint- 
george-e leánynak. Megírta, hogy ő volt 
az a szerencsés, aki a tojást megtalálta és 
hajlandó házasság céljából a levelezést 
megkezdeni.

A levélre csak három hét múlva jött 
válasz. Ez állott benne:

„Tisztelt Tram! A tojásra ezelőtt négy 
évvel írtam rá apróhirdetést. Azóta már 
férjhez mentem és három gyermek anyja 
vagyok. Így sajnálom, de az ügy már 
nem aktuális. Claire Marmont“

így végződött a fiatal, szegény és nőt­
len adótiszt első házassági kísérlete. Ami­
kor a választ megkapta, átkozta a szeren­
cséjét és elhatározta, hogy ezentúl más 
kávéházba fog járni reggelizni. Ahol a 
teájához frissebb tojást adnak...
— Erdőbirtokok államosítása Cseh­

országban. Prágából jelentik: Az egyik prágai 
újság érdekes adatokat közöl az erdők jövőévi 
államosításáról. A* cseh köztársaság területén 
lévő négymilliószázharmincezer hektár erdőből 
kétmilliónégyszázötvennégyezer hektár a lefog­
lalt birtokokra esik. Az erdőségek legnagyobb 
része a határhegységekben fekszik. A felvidé­
ken és a ruténföldön összesen kilencszázötven- 
háromezer hektárt akarnak kisajátítani. A cseh 
kormány véleménye szerint a köztársaságnak 
sztratégiai és vámokokból érdeke az erdők ál­
lami kezelésbe való átvétele.

— Görögországban letartóztatják a 
rövidszoknyás nőket. Pangalos tábornok a 
görög diktátor erélyes kézzel akarja megaka­
dályozni a divat ízléstelen tultengéseit. Athéni 
jelentés szerint a görög belügyminiszter, a mi­
niszterelnök rendeletére a következő rendeletet 
adtagki: „A nők utcai szoknyája nem lehet rö- 
videbb mint 30 centiméter a földtől. Minden 
12 évnél idősebb leánynak és asszonynak szi­
gorúan be kell tartatta ezt a törvényt! Azokat 
az asszonyokat akik nem tartják be ezt a ren­
deletet, letartóztatják és átadják megbüntetés 
végett vagy a rendőrségnek, vagy pedig az 
elsőfokú bíróságnak. A kiskorúak kihágásáért 
szüleik felelnek. Ez a rendelet ez év december 
16.-én lép életbe“. A miniszterelnök rendelete 
úgy a görög nők, mint a férfiak körében is 
nagy feltűnést kelteik Valószínűnek tartják, 
hogy a csinos nők tiltakozó gyűlést fognak 
egybehívni feltéve, ha a rendőrség megengedi.
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— Amerikai milliomos leány szökése 
egy indián törzsfőnökkel. Chikágóból jelen­
tik: Nagy szenzációja van Chikágó leggazda­
gabb társaságának. A város egyik vagyonos és 
ismertnevü családjának ragyogó szépségű leánya 
egy bálról nem tért haza, és szüleinek feljelen­
tése következtében a rendőrség kiderítette, hogy 
megszökött egy indián törzsfőnökkel, a fiatal 
„fekete párduc“-cal, nemis a leány akarata elle­
nére. Amikor a vendégek elszéledtek, többen 
hallották, hogy a fiatal párduc a leány kísérő­
jéül szegődött és engedelmet kért, hogy saját 
autóján vihesse haza.

— Akasztás Nagykanizsán. Nagykani­
zsáról jelentik: A nagykanizsai törvényszék az 
1925 február 5-én tartott főtárgyaláson kötél­
általi halálra ítélte Pap Istvánt, aki Horváth 
Ferenc gazdálkodót az országúton egy karóval 
töbször fejbesujtotta, amelynek következtében 
Horváth meghalt. Pap azután magáhozvette a 
meggyilkolt tizenhatmillió koronát tartalmazó 
pénztárcáját és a pénz egy részét elmulatta. Az 
elsőfokú bíróság ítéletét a tábla és a kúria hely­
benhagyta, tegnap pedig megérkezett a kabi­
netiroda értesítése, amely szerint a kormányzó 
legfelsőbb elhatározása az igazságszolgáltatás­
nak szabad kezet enged. Az Ítéletet ma reggel 
nyolc órakor hajtotta végre az ügyészségi fog­
ház udvarán Go'd hóhér és két pribékje, akik 
tegnap érkeztek meg. A halál az Ítélet végre­
hajtása után tizenegy perccel következett be.

— Nemes tanintézetében (Marija ki­
rálynő-szálló) december 8-án kedden és 9-én 
szerdán kezdődnek meg a 6 hetes tánckurzu­
sok. Beiratkozások naponta 1 - órától 3-ig és 
este 7 órától 8-óráig. Vasárnap 8 órai kezdettel 
Mikulás est. Belépő 10 dinár. Kísérők nem­
fizetnek.

— Éhínség Oroszországban. Rigából 
jelentik: Oroszországban ismét felütötte fejét 
az éhínség. Ezt a szomorú valóságot maga a 
moszkvai lzvesztija állapítja meg és ennek 
kapcsán megírja, hogy ötmillió ember éhezik 
Oroszországban, akiknek betevő falatjuk sincsen.

— Írország fizeti az ir forradalom 
kárait. Londonból jelentik: Az ir—angol 
egyezmény értelmében az ir szabadállam átveszi 
az angol kormánynak azokért a károkért fel­
merült kiadásait, amelyek 1916-ban az ir sza­
badállam törvénykezése alá eső területek fal­
vaiban történtek. Az ir szabadállam meg fog 
fizetni minden olyan összeget, amelyet az angol 
kormány ilyen károkért már kifizetett.

— Milyen állapotok vannak a bács- 
kogradistei elemi ískoláoan ? A „Délbácska“ 
múlt év november 22-én megírta, hogy a bács- 
kogradistei elemi iskola igazgatója Zsors István 
és Katyanszki Jovan igazgatóhelyettes ellen pa­
naszok merültek fel. Most a kerületi iskolaügyi 
bizottság is foglalkozott a bac^kogradistei is­
kolában történtekkel és elhatározta, hogy Ka- 
tyanski Jovan ellen az államügyészségnél tesz 
feljelentést, Zsors István igazgatót felfüggeszti 
á fása alól, az egész bácskogradistei iskola­
széket pedig felfüggeszti. A hozott határoza­
tokról értesíteni fogják a közoktatásügyi mi­
nisztert.

— Meghalt Vrhanyac Dragutin. A'.no-
viszádi Nemzeti Színház közkedvelt tenoristája 
volt Vrhanyac Dragutin. Tavaly sulyósan meg­
betegedett,'de az orvosi tudomány már nem 
segíthetett rajta és szerdán elhunyt Osijeken.

— Drágul az élet Romániában. Buka­
restből jelentik: Az Argus mai száma közli az 
indexszámot, amely szerint a drágaság az 1916 
augusztusi árakhoz viszonyítva 47 33 százalékkal 
a múltkori árakhoz viszonyítva 2 százalékos 
emelkedést mutat.

HP HŐ SZIVÉHEZ
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akar férkőzni, csak a SOA-nál 
vegye Karácsonyi prezentjét.

REDUKÁLT ÁRA&S I

— Erősödik a fascisztapárt. Rómából 
jelentik: .Ma délben Farnaccinak a íascisziák 
főtitkárának kíséretében megjelent a kamará­
ban két popolári képviselő, aki kilépett a párt­
jából. A popolári párt titkára a Journal De 
Itália hasábjain a két kilépett képviselőről olyan 
részleteket említ fel, amelyek szerint nyilván­
valók, hogy a kilépett képviselők eddig telje­
sen egyet értettek pártjuk vezetőinek ellenzéki 
magatartásával.

— Elfogták a sikkasztó soffört. Meg­
írta a „Délbácska\ hogy Izsák Károly soffőr 
a reábizott 8600 dinárral megszökött. A spliti 
rendőrség szerdán letartóztatta Izsákot éppen 
akkor, amikor egy spliti leánnyal^ Amerikába 
akart szökni. A spliti rendőrség Novisadra tc- 
loncolta Izsákot.

SF-eevr „

Holnap nyílik meg a jégpálya
Hosszú évek után először, végre kemény 

tél köszöntött Novisadra. A nagy hideg érthető 
pénzügyi szempontokból nem nagy méltány­
lásra talál a nagyközönség körében, de a fa 
és szénkereskedökön kivül a sportolók csak 
örülhetnek néki, annál is inkább, _ mert végre 
méltó alkalom kínálkozik a tél célirányos ki- 
használására.

Novisad sportja az utóbbi hónapokban 
annyira-amennyire rendes kerékvágásba került, 
Ez a fejlődés azonban csak a futballra vonat­
kozik és korántsem jelenti azt, hogy most már 
a város fiatalságának sportbeli fejlődése biz­
tosítva van és abban nem akad semmi javí­
tani való. A népszerűséggel járó és anyagi 
szempontból is kellemesebb nyári sportolást 
komoly és célirányős munkának kell kiegészí­
tenie. Ennek a munkának irányítása az egye­
sületek feladata, amelynek nagy könnyebbséget 
szerez az uj modern korcsolyapálya.

Holnap délután nyílik meg a méreteiben 
és berendezésével a legnagyobb igényeket is 
kielégítő jégpálya. A kedélyes mulatozásokon i 
felül a jégpálya megnyitásának komoly sport­
beli jelentősége is van, amelyet az egyesüle­
teknek gyakori versenyek megrendezésével kell 
kifejezésre juttatni.

A vállalat vezetősége a legnagyobb elő­
zékenységgel siet a sport segítségére. Csaknem 
ötvenszázalékos beléptidij kedvezményt nyújt a 
sportegyletek tagjai részére. Most már csak az 
egyletek igyekezetén múlik, hogy a kínálkozó 
alkalmat a sport hasznos és célirányos fejlesz­
tésére gyümölcsöztessék.

•fi

A holnapi Macsva—Makkabi mérkő­
zés az őszi bajnokság bucsuküzdelme lesz. A 
mérkőzés kimenetele a bajnoki táblázat sor­
rendjében is változást idézhet elő, mert egy 
esetleges győzelem esetén a Makkabi a jelen­
legi negyedik helyről egyszerre a másodikra 
rukkolna elő. Most egyenlő pontszámával, de 
jobb gólarányával a Radnicski megelőzi, de ha 
a mai mérkőzésből a Makkabi kerülne ki győz­
tesen, úgy négy pontjával a NAK három baj­
noki pontjával szemben közvetlen a vezető 
OSKV után következnék. Eldöntetlen esetén a 
NAK maradna a második helyen, mert a Mak- 
kabinak a holnapi mérkőzésen kilenc gólt kel­
lene rúgnia, hogy gólarányával a NAK-ot 
utolérje.

Ma este tartják meg a válogatott já­
tékosok összejövetelét. Megemlékeztünk ar­
ról, hogy a kerület vezetősége a Beograd ellen 
nagy lelkesedéssel küzdő válogatott játékoso­
kat egy barátságos vacsora utáni borozgatásra 
hi via meg. Ezt az összejövetelt ma este nyolc 
órakor tartják meg az Elite különtermében. Az 
összejövetelre a tizenegy válogatott játékoson 
kivül a határbiró és egyletenként 1 — 1 veze­
tőségi tag hivatalos.

A NAK értesíti a következő tagjait:
Kovracsek, Bertók, Spilier, Schubert, Schaffer, 

j Sipos és Luciánovics, hogy a zsupa által ren­
dezett és ma este 8 órakor az Elite kávéház 

I különtermében megtartandó barátságos össze­

jövetelen hivatalosak és egyúttal felkéri a fen­
tieket, hogy azon megjelenni szíveskedjenek.

NAK—Radnicski IB csapatok bajnoki 
mérkőzéséből visszamaradt 25 percet vasárnap 
délelőtt 11 órakor a NAK pályán játszák le 
Simovics bíráskodása mellett.

Nemes táncintézetében kedden kezdő­
dik a második 6 hetes kurzus. Vasárnap 8 
órai kezdettel Mikulás-est.

Pályázati határidő december 5.
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Macsva (Sabac)-3uda ffiahliabi
Eredmény:..................................................

A pályázó neve és címe:

Romániában letartóztatják 
a kivándorlási ügynököket
Róth szász képviselő interpellációjának 

eredménye
Kolozsvárról jelentik : Romániában nagy 

feltűnést kelteit néhány nappal ezelőtt Hans 
Oltó Róth szász képviselő interpellációja, amit 
a kivándorlási ügynökök üzérkedéseiről 
mondott.

Az interpellációnak az nyújtott időszerű­
séget, hogy az utóbbi hónapok alatt a kiván­
dorlási ügynökségek brazíliai rabszolgaságra 
verbuváló tevékenysége akkora méreteket öltött, 
hogy a hatóságok akaratlanul is újabb és újabb 
visszaélésekbe ütköztek.

Hans Ottó Róth interpellációja a minisz­
tertanács elé került, amely utasította a köz­
munkaügyi minisztert, hogy haladéktalanul a. 
legszigorúbb intézkedéseket foganatosítsa a ki- 
vándorlási ügynökségek emberkereskedelmi 
tizeiméi ellen. A munkaügyi miniszter 20973 sz. 
alatt körrendeletét küldött az összes vármegyei 
prefekturákra és felhívta őket, hogy a leg­
messzebbmenő figyelemmel őrizzék ellen az 
ügynökségek működését.

A munkaügyi miniszter rendelete köteles­
ségévé teszi legelsősorban a rendőri és köz- 
igazgatási hatóságoknak, hogy indítsanak eré­
lyes nyomozást az engedély nélkül és titokban 
dolgozó ügynökségek leleplezésére. Kivándor­
lási ügyekkel foglalkozni csak tiz hajózási vál­
lalatnak van joga.

A tiz vállalat nevét felsorolja a rendelet 
és ezeknek a működését is szigorú intézkedé­
sek szabályozzák. A társaságoknak nem szabad 
„rábeszélő-1 ügynököket kiküldeniök a vidéki 
falvakba, ahol a hiszékeny földmiveseket és 
elégedetlen munkásokat könnyű fényes ígére­
tekkel elcsábítani a tengerentúli rabszolga­
mezőkre. Kivándorlási ügyekben felvilágosítá­
sokat adni csak akkor szabad a társulatoknak, 
ha valaki önként keresi fel őket irodájukban. 
Levéli érdeklődésre csak levélben lehet vála­
szolni és szigorúan tiltva van, hogy a társaság 
ügynököt küldjön ki. A kivándorlási társaságok 
irodái nem foglalkozhatnak utlevélszerzéssel, 
legföljebb a kész útlevelek vizumoztatását vál­
lalhatják. ha a kivándorló egyenes kéréssel for­
dul hozzájuk. Fiókirodákat csak azokon a he­
lyeken tarthatnak az elismert társaságok, ahova 
a hatóságoktól engedélyt kaptak.

A munkaügyi miniszter rendeletének zá­
radéka a közigazgatási és rendőri hatóságok­
nak szól. Fölhívja őket, hogy a legerélyeseb 
harcot kezdjék meg a kivándorlási üzelmek le­
leplezésére. Az utazó és kivándorlásra csábi 
ügynököket haladéktalanul tartóztassák le 
minden legcsekélyebb megfigyelésükről, ami 
lelketlen emberkereskedők tizeiméire vonatko 
zik, távirati jelentést küldjenek a munkaügy 
minisztériumnak.
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Egy vezércikk — egy hónap
Budapestről jelentik: A budapesti királyi 

öúntetőtörvényszék hivatalból bűnügyi eljárást 
indított Zsilinszky Endre ellen egy „A magyar 
néphez“ cimü röpiratának tartalma miatt Ma 
tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszék 
Töreky tanácsa. A vádirat felolvasása után az 
elnök'megkérdezte Zsilinszky!,hogy megértette-e 
a vádat.

— Igen megértettem, de bűnösnek nem ér­
zem magam — válaszolta kemény hangon 
Zsilinszky.

— Volt-e valami része A magyar néphez 
cimü kiáltvány megszerkesztésében?

— Igen. Gömbössel és Eckhardttal együtt 
én voltam az, aki a plakátot megszerkesz­
tettem.

— Tehát nem érzi magát bűnösnek?
— A legnagyobb méltánytalanságnak tar­

tom, hogy a kormány olyasmiért, ami nem 
tépte túl a jogos kritika határát, engem a bí­
rói emelvény elé állítson. Engem amikor a pla­
kátot megszerkesztettem az vezérelt, hogy rá­
mutassak a zsidó kapitalizmus és a zsidó 
bankokrácia működésére. Gróf Bethlen István 
miniszterelnök szavait idézem, amikor azt állí­
tom, hogy a mai Magyarországon egyedül 
csak a zsidók függetlenek Ezt az ország érde­
kében a kormánynak meg kellett volna aka­
dályoznia.

Az elnök itt közbevág: Ez tehát az ön 
védekezés?

— Igen. En a kiáltványt, amelyet a Szó­
zatban leközöltem, teljesen jóhiszeműen Írtam. 
A magyar kormány egyetlen tagját sem kíván­
tam megrágalmazni.

— ön úgy állította be védekezésében a 
kormányt — szólt Tőreky — mintha a kor­
mány lett volna az egyedüli tényező, aki önt 
a bíróság elé állította. Ne felejtse el, hogy önt 
a ház mentelmi bizottsága adta ki.

Ezután a vád és védőbeszédek következ­
tek. Moldoványi ügyész vádbeszédében han­
goztatta, hogy politikai harcot csak olyan fegy­
verekkel szabad megvívni, amelyek nem ütköz­
nek a büntetőtörvénykönyv tilalmába. A politi­
kai kapacitálásnak nem lehet eszköze a fokos, 
a fejbeverés, nem szerepelhet a tintatartó do- 
bálás és a golyó, nem lehet eszköze a becsü­
letsértés és rágalmazás mérgével való szemre- 
öntés. Ha valaki objektiv szemmel nézi a mos­
tani állapotokat, azt látja, hogy az általános 
konszolidáció felé haladunk. Örülnünk kell, 
hogy idáig jutottunk. Marasztaló Ítéletet kér.

Az utolsó szó jogán Zsilinszky Endre ki­
jelentette, hogy nem vádolta a kormányt rossz­
hiszeműen, de ha a bíróság mégis bűnösnek 
találná, úgy inkább fogházra Ítéljék mint pénz- 
büntetésre, mert ő is a Szózat is szegény. A 
bíróság bűnösnek mondotta ki Zsilinszky End­
rét a kormány sérelmére elkövetett rágalmazás 
vétségében és ezért egyhónapi fogházra és öt­
millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész 
súlyosbításért felebbezett, a védő és vádlott 
tudomásulvette az ítéletet és igy az jogerős.

§. Kihirdették Benicky előtt a kúria 
ítéletét. Budapestről jelentik: Ma délelőtt ne­
gyed tiz órakor hirdette ki dr. Tőreky Géza, a 
büntetőtörvényszék másodelnöke az eléje ve­
zetett Benicky Ödön előtt a királyi kúria »éle­
tét. A legfelsőbb bíróság Ítélete megváltoztatta 
a tábla Ítéletét és Benicky Ödönt tiltott közlés­
ben és kormányzósértésben mondotta ki bű­
nösnek és ezért őt egyévi és nyolchónapi fog­
házra Ítélte. A büntetésből kitöltöttnek vett 
négy hónap és tiz napot. Az elnök azután 
megkérdezte Benickyt, hogy mégértette-e az 
ítéletet. Benicky igennel válaszolt, mire a fog­
házőrök Benickyt kivezették a tanácsteremből.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 
legolcsóbban kapható Schwarz 1 estvérekné! 
Növi sad. Haltér 11. sz, 10
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Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlatzárlat zárlat zárlat

Beograd 9.20
Zürich --e-- 1088.:»
Newyork 519.- 56.Vs
London 25.16 27.34
Paris 19 90 213.
Milano 20.90 22.60
Prága 15 37 166.40
Berlin 123.60 1344.-
Budapest 72.70 --.--
Brüsszel 23.50 — .--
Bécs 73.15 801 50
Bukarest 2.35 --_--
Amsterdam 208.70 --._
Szófija — .-- --e--
Krisztiánja — ' • --.--
Szaloniki ___ --
Stockholm

Zagreb! tőzsde
1925 december 4, 5 óra

Bécs . . 
Páris . . 
Milano . 
Newyork.

. 801.50 

. 213 —

. 226.—

. 56.Ór
Irányzat:

Prága
Zürich . 
London . 
Budapest
szilárd

. 166.40 

.1088 30 
. 273.40

Chicagói terménytőzsde
1925 december 4, 10 óra

Búza
December . 
május 1926 . 
Julius . .

178.50
173.25
152.Vr

Tengeri
December. . . 78.6/s 
május 1926 . . 85.— 
Julius .... 86.7/e

Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

Prágai devizazárlat
1925. december 4.

Amsterdam . —.— London . 164.30.—
Beograd . 60.22-50 ; Milano . . 137.12.50
Berlin . . 807.— I Newyork . 33.90.—
Bukarest . 15.40.— ' Szófia . . 24.76.—
Budapest . 4.768"— ' Zürich . . 653.—
Brüsszel . . 153.25

Budapesti devizazárlat
1925. december 4.

Amsterdam . 287.40.— j Milano . . 2892.— 
Beograd . 1266.— ! Newyork . 7148.50 
Berlin . . 17021.— Prága . . ——
Bukarest . . 326.— 1 Szófia . . 520.—
Brüsszel . . 3239— Zürich . . 1377.74
London . . 3465.75

Bécsi devizazárlat
1925. december 4.

Amsterdam . 285.40.— 
Beograd . 1256.50
Berlin . . 169.—
Bukarest. . 3.24.—
Budapest . 99.47.— 
Brüsszel . 32,15.

London . 
Milano . 
Newyork 
Szófia 
Zürich

Bécsi értékpapír :

3441.50
28.58.—

709.50
5.16.50 
136.76

Bankverein 85.5, Zsivnosztenszka 778, 
Südbahn 67.2, Alpesi 273.1, Horvát escompt 146, 
Horvát jelzálogbank 80, Szlavóniai 52.8.

Budapesti értékpapír:
Jelzálogbank 26, Wiener Bankverein 85, 

Déiivasut 66, Beocsin 1125, Bródi vagon­
gyár 101, Slavonia 53, Unió Nasici 1435, 
Danica 78500.

Budapesti gabonapiac:
irányzat: szilárd

Búza 395 -400, rozs 265, takarmány- 
árpa 240, sörárpa (üzleltelen) 310, köles 210, 
zab 255, tengeri 195, repce (üzlettelen) 600, 
korpa 167.5.

— Dr. Mita Aradski ügyvédi irodáját 
Massarykova u. 7. szám alól saját házába, Mite 
Ruíióa u. 1. (Kath. templomudvar) alá helyezte át, 

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

— Változás a kamenicai helyihajó 
menetrendjében. Az S. H. S hajózási szin­
dikátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajójának menetrendje november 15.-től 
kezdve a következő : Kamenicáról indul 5.45, 
7T5, 10, 11 "30, 14, 16 és 18 órakor Novisád- 
ról indul 6"30, 9, 11, 13, 15, 17 és 19 órakor

Küldje be előfizetését 1!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontslárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December 1 -én reggel — — — 329
December 2-án „ — — — 318
December 3-án „ — — — 302
December 4-én „ — — — 287
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
Elköltözés miatt uj BÚ­

TOR es egy nagy Singer 
VARRÓGÉP olcsón eladó. 
Cim: Kralja Malija tó. 

2456-1

Nyomdai munkákat
olcsón és ízlésesen 

készít Farkas és Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Zeljezniíka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

I FARMS És BflHBECK
(könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniíka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi műve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

I

I
RENDELET

A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 
hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—1886. számú rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Novisad város rendőrfőkapitányt hivatala 
1925. november 24.

Mihaldzsics s. k., főkapitány.

• mmmummmmmmmm mmmmmm mmtm—mm—mm •

Hosztosohat olcsón
felvesz a Fehér-féle vendéglő,

Ustavska (Alkotmány) ulica 42. szám.



1925. december 5.
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Vasárnap megnyílik a
Lövőidet Buffe JEGP S LYA MpIpcypflfi Bérletjegy

a pályán
egész napon át váltható!

különleges bélyegzőkészit és 
Kr. Aleks. ul. 7. NOVISAD Mnrkovic(WinkIe)Pal. 

Vojvodina legrégibb szaküzletc
9 legjobb és legtartósabb bélyegzők készítésé.

SZAKMABELI CIKKEK ÁLLANDÓ RAKTÁRA.
Újdonság! „Favorit" ajtótáblák Újdonság!

rendelése felóra alatt elkészíttetnek.

I Telefon 547. Telefon 547. 8
ZEDENÜK és STEHS1
a senfai gözfürész és a nasici 

tanningyár egyedámsitói
ajánlanak prima asztalosárut, parkettá', 

komlórudat, ládadeszkát és

príma tűzifát |
vaggontételekben és detaiiban ölenként . 

aprítva és házhoz szállítva

eredeti gyári árakon.
Parkettaraktár: Kr. Alexandra 7. 

Postaitok 180.
Iroda: Mali Limán, Milils-ház.

2459-1-0

Az uj Moraveíz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsonyra a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók: 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mii, melyek egyenkint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem, ára 70 Dinár. Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben, vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoarán-

2047—1-6

««

◄
◄

kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid Idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz trg Oslobodjenja 
818-0

►
►
►

3.

Egy másféléves kandisznó eladó
Cím: Slovaíka (Attila) utca 34. szám. 
2461 SIMON. 1—2
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I um$ u.mm
kiadók 250.— dinártól feljebb „Jugokommcr- 
cia“ lakasközvetitönél. Parnogmlina ulica 10. I

meghívó I
a whmi mm. otvasö- >s Gaznam1
1925. december 6-an, vasárnap a saját helyisé­

gében, Epres u. 18.

SZÍN(ELŐADÁST
rendez, melyre a kör tagjait tisztelettel meghívja 

a rendezőség. — Színre kerül:

KATICA
Csite Károly háromfelvonásos enekes népszínműve 

Rendező: Diner Gyussi.
SZEMELTEK:

Könyvelői, levelezői, utazói,
vagy egyéb megfelelő állást keres magyar, 
német, szerb nyelven beszélő 31 éves ke­
resztény, nős, volt gabonakereskedő bármely 
helységben. Sokoldalú tapasztalattal és meg­
felelő óvadékkal rendelkezik. Szives meg­
kereséseket „Önálló munkaerő“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatala továbbit. 2378-1-2

Kísérelje meg szerencséjét
nagyobb elárusítójánál. Minden második sorsjegy 
nyer és igya nyerési esélyek az eddiginél is nagyobbak
Lustig Lajos, váltóüziet Hovisad, Kralja Slehsandra 13.

özv. Gál Bindiné —
Katica, leánya — 
Ágoston, keresztfia 
özv. Csinko Istókné 
Csicsó, fia — —
Csiza Gergő — —
Naca
Kálmán — — —
Náci — — — — 

Muzsikus cigányok, leányok,

Buzgó Erzsiké 
Mazány Juliska 
Gausz József 
Lépes Mariska 
Lepár András 
Pénzes István 
Mókus Margit 
Székely János 
Andricsek János 

legények és asszo­
nyok — Történik jelen időben 

Kezdete este ti órakor — Jegyek elővételben kap- S 
hatók — Ülőhely 15.— Din , Állóhely 10.— Din. p

———« e&mi'xwomr, ‘mwKms&zammmmi»»

FD3T hlapfestB-iníBzet
Női, férfi és gyermek­
kalapok alakításáé vál­
lalja a* uj formák szerint | 
Festés minden színben 
Uj női és férfi kalapok

Növi Sad, Njegoseva u. 9.
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Sech János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOV! sa Futaki uí 94.
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
e®
e®

Géperőre berendezett 
modern bnnphöfészeí
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KARÁCSONYI VASA
Minden vevő, ki 1925. december CAnfj njjí riyniiptplíhfm női kabát> k°stüm, 
31-ig nálam szerzi be szükségletét 1 til II LO HUI UtiUMuISjliUtill, férfi ruha, ragián, 
Ulster, téli kabát, smoking és egyes nadrágok, valamint a hozzávaló összes bélésáruban a 
bevásárlás végösszegének 10%-át mint premiát készpénzben visszakapja.
WIEGENFELD JASA JENŐ, Novisad, Kr. Petra 13.

Legrégibb

KEZTYÜ é. HARISNYA
szaküzlet

FISCHER J. és FIA
Novisad, Kralja Petra ulica 23.

bőrkeztyü külőnlBgcsségeli, ugyanott FŰZŐK
mérték szerint is készíttetnek.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezntfka (Petőfi) ul. 30, Telefon: 488.
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